

## 我市已发放 第三代社保卡242万余张 7个应用场景实现“一卡通用”

本报讯（记者李佳芳 通讯员高宝起 苏宇晨）记者从市人社局获悉，我市正有序推进第三代社保卡换发工作。截至目前，我市已发放第三代社保卡242万余张。

据悉，2011年起，我市发放加载金融功能的第二代社保卡，此代社保卡的有效期为10年。近年来，参保群众的第二代社保卡陆续到期。为进一步提升社保卡服务水平，2021年底，我市开始全面发行第三代社保卡。

“虽然超过有效期的二代社保卡仍然能使用，但一些功能会受到影响。”市人社局的工作人员表示，为避免不必要的麻烦，建议相关参保群众及时换领第三代社保卡，避免因社保卡过期带来不便。

这位工作人员表示，目前，我市发放的第三代社保卡采用国密算法并加载了数字证书，能够更好地保护个人信息安全，在延续第二代社保卡基本功能的基础上，还实现在交通出行、文化体验、旅游观光、就医购药、政务服务、人社业务、惠民惠农财政补贴发放7个群众高频应用场景“一卡通用”。

目前，参保群众可通过全市11家银行的500余个银行网点或“河北人社”APP等线上渠道申办相关业务。

市人社局相关负责人表示，为减少跑办次数，申办人可在社保卡合作银行网点一站式搞定社保卡更换、人社功能启用和金融功能激活、社保卡服务密码重置与修改等业务。

## 《14名沧州籍烈士的家人在哪里?》后续 王三和烈士的亲人找到了

本报讯（记者周洋）今年8月初，《沧州日报》刊发了《14名沧州籍烈士的家人在哪里?》的报道，受到广大热心人士和沧州帮烈士寻找亲人志愿者的关注。大家积极行动起来，为安葬在吉林省四平市的14名沧州籍烈士找寻亲人。其间，多位烈士的亲人相继被找到。昨天，又一名烈士的亲人被成功找到。

日前，读者李太平给记者打来电话。他说，自己是肃宁县窝北镇雪村人，今年64岁。他在浏览新闻时看到《沧州日报》这篇报道，感觉报道中提及的烈士“王三和”可能是自己妻子的亲人。

随后，记者与李太平的妻子郭香珍取得联系。郭香珍说，她的二舅叫王三和，是肃宁县窝北镇窝北村人，生前参加八路军，在贺龙的部队。后

来，家人听说他牺牲在东北战场，并收到烈士证，但一直不知道他的安葬地。2006年，家人曾专门去辽宁、吉林等地打听相关消息，但最终无果而终。

四平市烈士陵园提供的资料显示：王三和，肃宁县人，生于1915年，牺牲于1945年，为八路军120师359旅供给处处长（八路军120师师长为贺龙）。另据史料记载，抗日战争胜利后，359旅一部奉命开赴东北，后被编入东北人民自治军，同国民党反动派军队进行斗争。

在记者帮助下，郭香珍和四平市烈士陵园的工作人员取得联系，就烈士有关信息进行了确认，并表达了要到四平市烈士陵园祭拜烈士的意愿。同时，她也表达了对《沧州日报》及各方面热心人士的感谢。

## “帮烈士寻找亲人”公益行动

## 任丘市 公益课堂开设在公园里

本报讯（记者李佳芳 通讯员马广龙）日前，任丘市志愿服务联合会在张华绿色公园举办“益启爱”公益培训。一系列特色公益课程吸引了众多周边群众报名参加。

任丘市志愿服务联合会会长王兰芳介绍，联合会通过走访收集附近群众建议，精心设置了摄影、经典诵读、心理辅导、急救健康、旗袍礼仪、红歌演唱等公益培训班。培训内容不仅可满足社区群众文化生活需求，还具有较强的实用性。

“我们特意将公益课堂选定在张华绿色公园，是因为这附近有很多小区，居民上课很方便。”王兰芳说。

“我对传统服饰很感兴趣，公益培训班让我有了近距离接触和了解旗袍文化的机会。”一位参加旗袍礼仪培训的学员说。

王兰芳说，任丘市志愿服务联合会将继续根据居民需求，不断推出优质公益培训项目，让社会公共文化服务惠及更多群众，努力营造爱学习、爱艺术、爱文化的社会良好氛围。

**新闻热线：**  
 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138  
 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569  
 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900  
 孙杰 18631707181 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

# 全市秋收全部完成 小麦播种已完成534.78万亩

96.7%。

据了解，秋收期间，我市各级有关部门全力做好“三秋”农机化生产调度。市农机管理部门及时统计各地农机化生产进度，实时掌握机具供求信息，引导机具合理流动；公布了24小时农机服务热线电话，及时解决机手和农户反映的困难和问题，保障了秋收工作高标准、高质量完成。此外，市农机管理部门科学调度，统筹安排了烘干设备，以防天气突变秋粮晾晒不及时造成损失。

气象部门预计，未来几天，我市以晴好天气为主，呈“前高后低”趋势，气象条件总体有利于秋收扫尾、冬小麦播种、出苗和幼苗生长。

秋收工作中，广大农业合作社和种植大户充分利用新型农机，采用种肥同播技术，因地制宜，通过运用减种、减肥、减农药和节水等方法，实现了降本增效。

在冬小麦播种方面，当前，我市大部分农田墒情适宜，有利于小麦播种。各地农技人员正围绕选择品种、配方施



农机助力秋收。 杨洋摄

肥、种子包衣、规范播种等方面，指导农户落实小麦播种关键技术，为来年丰产丰收打好基础。

今年我市继续推广节水高产等优良品种，推动小麦良种更新换代。围绕小麦大面积单产提升，各地农业农村部门大力推广高性能播种机，加强精细整

地，推进玉米机收、秸秆还田、深松整地、机械播种、播后镇压“一条龙”作业模式，努力提升冬小麦机播质量。

此外，我市深入开展农资打假专项治理，严厉打击制售假劣农资违法犯罪行为，确保农民用上放心种、放心药、放心肥。

## 科技竞赛 放飞梦想



参赛选手参加橡筋动力扑翼机飞行赛。

10月27日，第二十五届“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛（无人机项目）沧州分站暨运河区第四届航空航天模型和无人机科教创新大赛，在沧州市广州路小学举行。

据了解，本次赛事分设竞赛项目及自主项目两大类，共设置了多轴无人机定点投递飞行、无人机障碍飞行、无人机竞速等14个比赛项目，吸引了沧州、张家口、衡水等地的800余名选手参加。

王杰 摄影报道



一名选手在参加多轴无人机定点投递飞行项目比赛。



两名选手在调试机器。

# 深入学习新修订《统计法》 开创依法统计新局面

2024年9月13日，《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国统计法〉的决定》在中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议上通过，并以中华人民共和国主席令第三十一号公布。本次《统计法》修改是在中国特色社会主义进入新时代的时代背景下进行的，是深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神的重大制度成果，对于推进统计事业更好服务新时代新征程具有重大而深远的意义。我们要深入学习贯彻新修改《统计法》，奋力开创依法统计依法统计新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力信息支撑。

学合理的统计标准和统计指标体系、加强新经济新领域统计调查、实施统一的国民经济核算制度、强化统计信息共享、推动现代信息技术与统计工作深度融合等重大事项作出制度规定，必将有力提升我国政府统计的生产能力、数据质量和服务水平，为实现高质量发展 and 推进中国式现代化提供坚实统计保障。

最后，此次修改，将党中央关于统计工作重大决策部署和实践中成熟有效做法及时固定为法律规定，同时坚持问题导向，聚焦统计造假屡禁不止、统计监督体系有待进一步完善、统计违法成本低等突出问题，对相关制度进行修正，为从根本上解决一些长期困扰统计工作的深层次矛盾和问题奠定制度基础，必将有力保障统计工作各方面全过程都在法治轨道上规范高效运行。

新修订的《统计法》充分强调了统计调查工作的科学性、人民性和规范性。

科学统计是保障统计数据准确性、提高统计调查效能的重要前提。新修改《统计法》贯彻新发展理念，对与时俱进健全统计标准和统计指标体系，大力推进大数据、云计算、人工智能等新技术在统

计工作中的转化与运用作出规定，新增国家实施统一的国民经济核算制度、对地区生产总值进行统一核算等有关内容。这些修改，为促进统计制度方法更加规范完善、提高统计工作的科学化水平奠定了坚实基础。

坚持以人民为中心，是统计法治建设的根本立场。新修改《统计法》在相关条款中新增一款对“县级以上人民政府统计机构和有关部门建立健全统计信息共享机制，明确统计信息的共享范围、标准和程序”作出规定；将统计机构统计人员的保密范围扩大至在统计工作中知悉的国家秘密、工作秘密、商业秘密、个人隐私和个人信息；在多个条款对改进统计调查方法、优化统计数据采集方式提出要求，有利于切实维护统计调查对象合法权益，更加有效为广大社会公众提供高质量的统计服务。

独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权不受侵犯是统计机构、统计人员的法定职权。新修改《统计法》立足于维护统计工作秩序，增强抗干扰性作出重要修改，一方面将领导干部不得干预统计工作的禁止性行为由“三个不得”增至“四个不得”，新增“不得明示、暗示下级单位及其人员、统计调查

对象填报虚假统计数据”内容，同时明确违反者将由其任免机关、单位或者纪检监察机关依法给予处分，并由县级以上人民政府统计机构予以通报；另一方面就建立健全防治统计造假责任制新增一条，规定各地区各部门各单位应当将防范和惩治统计造假、弄虚作假纳入依法行政、依法履职责任范围，建立健全相关责任制，加强对领导干部统计工作的考核管理，进一步明确了“法定职责必须为、法无授权不可为”的底线红线。这些修改，为领导干部依法组织领导统计工作、保障统计机构统计人员独立行使统计职权提供了法治遵循。

三、依法统计，重在落实  
全面贯彻落实新修改《统计法》是促进统计调查事业发展、助力各级政府高效获取国家信息精准施政的重要保证，我们要以“踏石有印、抓铁有痕”的工作作风，保证新修改《统计法》在基层落地见效，不断促进统计工作法治化水平和源头数据质量的提升。

一是要强化责任担当。要严格依法推动各级各部门将防范和惩治统计造假、弄虚作假纳入依法行政、依法履职责任范围，进一步压紧压实防治统计造假的领导责任、第一责任和主体责任、监督责任；

要切实用好领导干部统计工作考核管理制度，用好政绩观偏差重要问题清单制度，有效防治非法干预统计工作行为；要紧盯法定职责履行和追责问责等关键环节，严防严控“破窗效应”，有力保障统计机构统计人员独立行使统计调查统计报告统计监督法定职权不受侵犯。

二是要提升统计监督效能。要按照新修改《统计法》关于构建系统完整、协同高效、约束有力、权威可靠的统计监督体系要求，进一步发挥统计督察和执法检查发现问题、严肃惩治的震慑作用，统计监测评价和高质量发展综合评价量化评估、精准考核的牵引作用，统计监督与其他监督贯通协调、相互促进的“乘数效应”，在党和国家监督体系中更加有效发挥统计监督职能作用。

三是要加强统筹协调。要进一步强化纪法衔接，注重配套制度与《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》《公职人员政务处分法》等重要党内法规和国家法律协调衔接，强化统计违纪违法问题追究问责纪法衔接，统计执法与执纪工作有效贯通，确保全面追究各类统计违纪违法行为的纪法责任。

国家统计局局机关调查队 段云飞